

让流量成销量,海南农垦企业打造从「田间」到「云间」供销链路

海垦好物「触网」生金

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

“和牛盲盒最后一单了,下半场我们继续‘开’。”日前,位于海口市龙华区的海垦和牛SUPER雪花牛肉旗舰店,“海垦和牛”抖音直播间开启鲜切专场,随着主播手起刀落,雪花牛肉红白相间的细腻纹理便跃然屏上。

今年5月才开播,“海垦和牛”抖音直播间已经有了一众忠实粉丝,让不少老饕认识了这一优质国产牛品牌。

肥美的和牛、香醇的红茶、辛香的胡椒和别具热带风情的斑斓饼干……近年来,海南农垦众多农产品纷纷从田间走入直播间,探索一段“触网”新旅程,让人们看到海南农垦农产品的线上潜力,也逐步为海垦产品探索出一套可复制的电商经验。



海垦昌农胡椒产品。(资料图)

全力忙生产 冲刺四季度

连日来,在儋州市那大镇的海南农垦宝橡林产集团股份有限公司生产车间内,一派繁忙景象,工人们正加班加点、争分夺秒地进行木材切割作业,确保订单产品按时、按质、按量交付,全力保障年度生产经营目标的圆满完成。

文/海南日报全媒体记者 邓钰
图/海报集团全媒体中心记者 蒙美顺



诚邀世界,“开垦”未来 海垦集团将举办2025年企业家自贸港峰会

本报海口11月13日讯 (海南日报全媒体记者邓钰)开垦未来·2025年企业家自贸港峰会将于12月5日在海口市举行。本届峰会将汇集政企力量,搭建共建、共享、共赢的发展平台,尤其聚焦海南自贸港封关运作的关键节点,探索以投资贸易共促产业升级、带动地区繁荣,“链”接现代农业高质量发展新机遇。这是海南日报全媒体记者11月13日从海垦集团获悉的。

本届峰会由海南省农垦投资控

股集团有限公司(以下简称海垦集团),海南省企业家协会,海南省企业联合会联合主办,面向全球诚邀农业、加工、商贸物流、海洋以及金融等领域的百余家优势企业,聚焦海南自贸港利好政策与机遇,“链”接产业未来,构建开放共赢的朋友圈,树立深人合作的新地标。

峰会将以“1+N”形式开展,在开幕式暨主论坛中,多方将围绕海南自贸港封关运作下的新机遇与创新业

务政策研究、海南与东盟国家海洋经济合作潜力等热点、重点议题阐述共商发展新逻辑,畅谈市场新洞见。

海垦集团还将发布天然橡胶深加工、胡椒现代化加工、高端肉食产业链和林下经济基地和“一场一品”全产业链等领域10余个重点招商推介项目,与优势企业共绘产业新图景。

峰会还将同步开展现代农业、贸易与加工与海洋经济三大平行主题论坛,特邀中国南海研究院、中国农

业大学、新希望集团、天津食品集团,广东农垦、江苏农垦等各领域覆盖研发、生产、销售、金融等产业链的头部企业、研究机构共论产业发展新趋势、新亮点和新成果,并设有昌江、儋州、乐东政府招商推介环节,让各方资源共融共促,推进优质项目落地。

此外,峰会还设置实地考察环节,与会嘉宾将深入海南生态软件园、海口综合保税区、海口江东新区、桂林洋国家热带农业公园等发展园区,实地

感受产业发展新貌,促进交流对接。

门朝四海开,常迎天下客。海垦集团将把握海南自贸港全岛封关运作的机遇,以峰会为契机,持续梳理、收集多方的产业建设需求,建立清单、搭建桥梁,促进多方进一步深入沟通交流,让优质企业在海南自贸港建功立业,深化垦地融合,持续以项目谋划满足市县发展和园区发展人才和产业需求,共同描绘海南自贸港建设新篇章。



地的顾客购买。图为海垦和牛雪花牛肉旗舰店开设“海垦和牛”抖音直播间,推介产品。海南日报全媒体记者袁琛 摄

A 从田间走入直播间 打造1+1>2的农业竞争力

“‘开牛’的感觉真是太上瘾了。”抖音用户王松是“海垦和牛”抖音直播间的回头客,已经从直播间回购了牛肋条、牛肉粒、和牛盲盒等多款产品,他说:“直播间里,安全和新鲜看得见。”

“有小伙伴下单了牛排,马上开切打包。”区别于普通的展示模式,“海垦和牛”抖音直播间主打现切现卖,主播穿上无菌服走入分割车间,为下单的用户分切新鲜的牛肉。

主播话音一落下,刚刚被切开称重的雪花牛肉被工作人员直接打上标签准备发货。标签上不仅标注了牛肉的单价、重量,还标注了交易时间和买家昵称。

所见即所得,消费者在直播间直击加工一线,线上直观获得新鲜感的同时,也增强了品牌信赖感。

“我们的直播间5月18日才开播,却已经积累了第一批粉丝。”“海垦和牛”直播间线上运营负责人介绍,半年多来,团队陆续探索了多种直播形式,从直接展示产品,到讲解烹饪形式以及开启鲜切专场,不断研究消费者喜好,提升直播质量。“实际上,直播间重点不仅仅卖货,更是重点展示海垦和牛品质,科普和牛知识,为品牌化建设奠定基础。”

不仅如此,众多海南农垦企业将农产品“触网”,当作拓展销路和品牌建设的重要渠

道,打造1+1>2的农业竞争力。

连日来,在海南农垦旅游集团有限公司(以下简称海垦旅游集团)运营的“海垦好礼”抖音直播间里,海垦茶叶等海垦文旅伴手礼引发购买热潮。

“今年下半年,我们尝试在线上打造‘海垦好礼’抖音直播间,面向文旅市场上架各类海垦伴手礼,延伸旅游消费体验。”海垦旅游集团副总经理孙相涛介绍,直播间里销售的所有产品原材料皆出自海垦自营基地和工厂,在保证品质的同时,能够进一步整合海垦产业资源,擦亮品牌成色。

B 将评论转为新需求 搭建与消费者无缝沟通桥梁

对于众多海南农垦企业来说,电商不仅是营销渠道,也是和消费者的无缝沟通桥梁。

“在每一次直播后,我们都会进行复盘。”“海垦和牛”直播间线上运营负责人透露,直播间从布景、灯光、主播妆容、口播方式和产品配置,甚至包装形式,都在根据网友反馈而调整。

“不少客户反馈,一公斤装和牛解冻后吃不完,我们一方面改成小份包装,另一方面结合用户‘一人食’需求,开发小份量产品。”海南农垦草畜产业集团有限公司相关负责人举例,该公司还梳理评论,定位消费需求,推出烤肉薄切片、香煎牛肉粒等制作简单、份量精简的产品。

这并非个例。在海南农垦热作产业集团有限公司旗下的“昌农大坡胡椒”抖音直播

间,运营团队不断尝试将消费者偏好转换为新的销售增长点。

“昌农大坡胡椒”抖音直播间相关负责人介绍,直播间“从0到1”的过程,也是打造企业电商团队和塑造电商运营思维的过程。

“考虑到客户群消费习惯,我们针对个人、家庭等不同客群开发多款优惠套餐。”该负责人表示,直播间中,胡椒产品规格和套餐组合不断优化的同时,该公司还组建省外物流云仓,畅通物流链条,保障大坡胡椒从田间地头走进千家万户。

“很多网友都关心产地、品质、规格这些问题。比如有的网友会反馈,一斤装胡椒太多,放久就没那么新鲜了。”该负责人认为,网友的留言能让企业能第一时间听到市场真实的声音。

根据网友的反馈,海垦热作对胡椒产品的分级、规格、包装等进行多次更新。

“就拿最简单的包装来说,最初网友反馈真空袋在长途运输中容易漏气,我们便换了瓶装,连瓶的内部封口都协调工厂改进了好几轮。”该负责人介绍,公司把胡椒产品的分级和规格体系进一步细化,产品等级分为特级、一级、二级,瓶装有100克、200克、300克、500克等规格,面向不同的需求订单,丰富产品种类。

“更需要找到用户在哪里,用户的需求是什么,商家需要离用户更近一点。”业内人士建议,通过电商建设,企业可以跟消费者直接对接,不仅能够把产品卖出去,而且还开拓了产品的销售空间。农户通过互动还能够更好地跟踪和了解消费者需求,按照需求优化产品结构,提升产品质量和打造优质品牌。

C 在“云间”提质产业链 多管齐下将流量变成销量

在直播间,海垦好物逐渐崭露头角。但多位海垦企业相关负责人坦言,从亮相到“出圈”,将流量变成销量,还需付出诸多努力。

这样的担忧在农产品电商领域是普遍的。虽然将土特产变成好产品的故事时常在直播间上演,但也面临流量成本巨大、电商人才不足、物流成本较高等问题,阻碍发展潜力释放。

虽然海南农垦农产品种类多,但产品不聚焦、品牌不突出,导致一些产品在电商平台销售时被卡在选品关。

此外,物流也是农产品出圈的一大难题。

“卖出去并不代表挑战的结束,实际上怎么包装、怎么运,对农产品能否‘触网’生金起到关键作用。”海垦集团相关负责人坦言,相较于其他品类,农产品运输急需专业化物流配送方案,否则极易产生变质退货风险。

面对线上销售的“成长烦恼”,海垦企业多管齐下,全力破题:强化物流体系建设,优化冷链配送方案,降低运输损耗;加强品控管理,建立标准化生产流程,确保每一单农产品的品质稳定;加大品牌推广力度,通过线上线下结合

的方式,提升品牌知名度;通过校企合作、内部培训等方式,培养和引进电商专业人才,孵化电商直播团队,为线上销售注入新动力。

“虽然面临诸多挑战,但我们有信心克服。”海南省农垦投资控股集团有限公司相关负责人表示,海南农垦将积极构建农产品质量追溯体系,搭建电商平台和完善农产品物流配送,充分发挥网络的规模效应和锁定效应,定客户、定策略,运用“互联网+”思维和技术手段打造全产业链,推动农业现代化进程。

(本报海口11月13日讯)

海垦集团成功发行10亿元超短期融资券

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员陈倩婕)日前,海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)成功发行2025年第一期超短期融资券,发行规模10亿元,票面利率1.65%(年化利率),债券期限270天。此次发行创下2025年海南省同期限债券利率最低纪录,充分体现了资本市场对海南自贸港建设及海垦集团发展前景的坚定信心。

据了解,本次债券采取集中簿记建档方式发行,通过发行主承销兴业银行的有效引导,投资者认购热情高涨,全场参与申购的机构达19家,申购金额34.6亿元,其中有效申购机构9家,有效金额12.8亿元,全场认购倍数3.46倍,边际认购倍数1.58倍。

海垦集团持续探索金融创新举措推进企业融资,以融促产,助力产业优化升级和投身海南自贸港建设。

海南自贸港首单天然乳胶加工增值业务开展

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员李晨辉)近日,一批从越南进口的天然乳胶顺利运抵洋浦港,开展海南自贸港首单天然乳胶加工增值业务。

该笔业务由海南天然橡胶产业集团股份有限公司(以下简称海南橡胶)统筹指导,旗下海南经纬乳胶丝有限责任公司与上海龙橡国际贸易有限公司共同实施。海南橡胶充分发挥全产业链优势,凭借成熟的国际贸易渠道保障原料稳定供应,利用高效物流体系衔接跨境运输与通关流程,并依托下游深加工能力,及时将原料转化为高附加值产品,成功构建了从采购、运送、加工到销售的一体化运营闭环。

海垦企业助力海南沉香亮相国际市场

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员陈进龙)日前,一件20公斤的沉香原料从海口美兰国际机场经海口海关严格查验后,发往沙特阿拉伯首都利雅得,成为海南省首单依法依规代理出口的沉香原料。

该订单由海南满香阁沉香产业发展有限公司依托海南寰球农产品拍卖中心公司(以下简称寰球农拍公司)平台线上交易完成,助力海南沉香积极拓展国际市场。

“接到订单后,我们积极对接政府部门学习相关法律法规,在职能部门指导下不断摸索业务流程。”寰球农拍公司相关负责人解释,沉香为《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录II中列明的保护物种,根据相关规定沉香出口必须合法持有《濒危物种种出口证明书》并按规定办理海关手续,审批流程较普通农产品更为繁杂。

该公司与出口审核职能部门积极对接,经过多部门联合审批,于今年9月获批本次20公斤沉香原料出口证明书。为货物的合规报关报检工作注入“强心剂”,并后续相继完成出口相关手续。

海垦集团举办安全生产和消防安全技能竞赛

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员陈晓亮)日前,海南省农垦投资控股集团有限公司在海口举行安全生产和消防安全技能竞赛暨移动方舱安全体验活动,该集团34家二级企业的精干队伍同台竞技。

此次活动设置了隐患查找实地竞技和安全知识综合考核两大环节,旨在检验参赛选手的安全技能。经过一天的激烈角逐,活动综合两项比赛的成绩,评比出团体奖、个人奖和组织奖等若干奖项。

此次活动创新引入了移动方舱安全体验环节。移动方舱为参与者提供了高度仿真的沉浸式培训体验。参与人员与参赛人员通过VR设备,“置身”于电光石火的险情现场。

该集团创新模式,以沉浸式模式开展垦区安全生产“大练兵”,进一步压实企业安全生产主体责任,全面提升垦区安全管理水平与员工安全素养,推动垦区安全生产形势持续向好发展。

海垦建工集团成功中标两大省外项目 总计中标金额约21.16亿元

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰)近日,海南省农垦建工集团有限公司联合合作伙伴在省外市场连续中标两大项目,总计中标总金额约21.16亿元,持续深化“走出去”布局。

据了解,该集团旗下海垦基建公司联合合作伙伴,成功中标湖北省武穴市“匡山画廊”乡村振兴示范带建设工程项目(EPC);旗下海垦建安公司携手合作伙伴,中标永春那水项目工程总承包。

在前期工作中,该集团部署指导企业,充分展现出企业的素养和严谨的态度。面对甲方的资质审核,公司精心准备相关材料,如实展示了自身在人员、设备、技术、管理等方面的优势与实力,确保每一项审核内容都严谨规范,最终顺利通过审核。同时,项目团队深入实地进行调研,详细地了解项目的现场环境、地质条件、周边交通等诸多因素,为投标方案的制定提供了翔实准确的一手资料。在此基础上,公司结合自身技术专长和丰富经验,精心编制了科学合理、具有竞争力的投标方案,最终在激烈的竞争中脱颖而出,成功中标。